

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Precio de suscripcion:
75 céntimos de peseta
al mes.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales

SECCION RELIGIOSA

Jués 21.—*La Presentacion en el templo de la Santísima Virgen María*, stos. Alberto, obispo y mártir, Celso, Clemente y Honorio, mártires.

Viérnes 22.—Santos Filemón, Mauro y Esteban, mártires, y santa Cecilia virgen y mártir.

Sábado 23.—Santos Clemente, papa y mártir, Daniel, obispo y Lucrecia, virgen y mártir.

Cultos

Jués 21.—La Misa y oficio divino son de la Presentacion de la Santísima Virgen María, con rito doble mayor color blanco.

Oracion de 40 horas continua en San Francisco, espouiendo S. D. M. á las 5 y cuarto de la tarde y reservado á las 6 y media.

En la Iglesia del Sagrado Corazon de Jesús. Las alumnas del Colegio de la V. Madre de Les-tonnac obsequiarán á la Virgen Santísima en el misterio de su Presentacion al Templo con los cultos siguientes:

A las 6 y media de la mañana habrá Misa de Comunion general, con plática preparatoria que hará el Rdo. D. Francisco Calafat, Pbro., y Capellan Beneficiado de aquella iglesia.

A las 10 se celebrará Misa solemne, que cantarán las Madres Religiosas de dicho Colegio, ocupando la sagrada Cátedra el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Beneficiado de la Sta. Iglesia Catedral y Profesor del Seminario. En el ofertorio de la Misa todas las alumnas harán procesionalmente la ofrenda acostumbrada.

A las 5 y media de la tarde, se cantará por un coro de educandas un solemne Trisagio Mariano, siguiéndose el acto de consagracion de las mismas á su purísima Madre, y terminándose con el canto de la *Salve* y al besamanos á la imágen de la Santísima Virgen.

Viérnes 22.—La Misa y oficio divino son de santa Cecilia virgen y mártir, con rito doble, color encarnado.

En María Auxiliadora, fiesta en honor de santa Cecilia con sermon.

Sábado 23.—La Misa y oficio divino son de San Clemente Papa y mártir con rito doble color encarnado haciendo conmemoracion de Santa Felicidad mártir.

En San Agustín, al anocheer Felicitacion Sabatina á María Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE

Los intereses de la Iglesia en los paises alemanes.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, por la prosperidad de la Iglesia católica en Alemania, en donde es combatida por las heregías, la masonería y el socialismo.

PROPÓSITO

Ofrecer todos los dias alguna mortificacion y oracion por las almas del Purgatorio.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las necesidades de la isla.
- 2.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 11, San Martin, obispo.
» 19, Sta. Isabel, viuda.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado y las de tres asociadas, que fallecieron durante el mes de Octubre.

A. M. D. G.

Los congresos de las religiones

El Soberano Pontífice acaba de dirigir á Mons. Satolli, la carta siguiente:

«A Mons. Satolli, salud y bendicion apostólica.

«Hemos sabido que se celebran algunas veces en los Estados Unidos de América Congresos en los cuales los católicos y adeptos de otras confusiones religiosas se congregan para tratar de asuntos religiosos y de reformas sociales.

«Nos reconocemos en esto el deseo de servir el interés de la religion, deseo que anima cada vez más el celo de ese pueblo. Mas aunque esos Congresos hayan sido tolerados hasta ahora gracias á un silencio prudente, parece, sin embargo, debe desearse que los católicos celebren sus reuniones separadamente, por el temor de que esos congresos no redunden en beneficio único de la verdadera religion. Debe desearse tambien que los católicos convoquen reuniones, aunque admitan con discrecion á personas que no sean católicas, pero con el fin siempre de que la verdad penetre en el espíritu de estas personas.

«Estimando que es un deber de nuestro cargo apostólico, venerables hermanos, llamar vuestra atencion sobre este asunto, Nos somos felices al recomendaros la práctica seguida por los Padres Paulistas, quienes han juzgado prudente dirigirse en público á nuestros hermanos disidentes, y al propio tiempo de explicarles el dogma católico, responder tambien á las objeciones que se han opuesto.

«Si cada obispo en su diócesis estimulase esa práctica y convocase frecuentemente al publico á conferencias de ese género, Nos acogeríamos con júbilo esa empresa, de la cual tenemos la confianza de que resultaría un bien para las almas.

«Nos, os deseamos al propio tiempo venerable hermano, los favores de la gracia divina, y Nos os damos, con el mayor afecto, la bendicion apostólica como un testimonio de Nuestro especial interés.

Dado en Roma, etc.

LEON XIII PAPA.»

La precedente carta del Papa es motivo de que fracase el proyecto, vagamente concebido por ciertos católicos, inexpertos, que tratarán de organizar, para la Exposición de París en 1900, una especie de puchero titulado, Parlamento de todas las religiones.

Ya en Chicago se verificó uno en el que los representantes de la religion católica que tuvieron la debilidad de asestar á él, desempeñaron un papel tristísimo. Esos Congresos, organizados de dicho modo, parece como, que consideran que todas las religiones son

igualmente verdaderas y buenas para salvarse.

Y á evitar este peligro, tienden las prudentísimas exhortaciones de Su Santidad en carta que hemos reproducido.

(De «El Diario Catalán»)

NOTICIAS.

Nuestro apreciable colega de Madrid «El Correo Español» ha sido denunciado por los tribunales de justicia, por un artículo felicitacion á D. Carlos con motivo de celebrarse su fiesta onomástica. Sentimos el percance.

Ha llegado á Paris la conocida anarquista Luisa Michel.

Gran número de amigos y curiosos aguardaban su llegada en la estación.

A los gritos de ¡viva la Commune! viva la revolucion social! Luisa Michel ha contestado ¡viva la multitud!

A consecuencia de algunos empujones han quedado rotos varios vidrios y derribadas buen número de sillas y mesas.

La manifestacion se dirigió á la redaccion del *Intransigeant* y cumplieron á la agitadora sus amigos los anarquistas.

Y vamos anduyiendo.

Que luego seguirán los lodos.

El último número del *Boletín Eclesiástico* del Arzobispado de Santiago publica un edicto del Prelado condenando el periódico de Pontevedra *La Emancipacion*.

Leemos en «El Correo de Asturias» que el señor Obispo de la diócesis de Oviedo ha dispuesto que «desde el 20 del actual los alumnos de Teología, asi internos como externos vistan traje talar; sotana, greca y sombrero canal.

Todos los teólogos recibirán la primera tonsura».

Un ropavejero de Pamplona al descoser una prenda de desecho encontró entre los forros dos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior una de 24.000 pesetas nominales y otro de 12.000 también nominales, con varios cupones sin cortar, y por consiguiente, pendiente de cobro.

La Regente á firmado el nombramiento de Capitan general de ejército á favor del general Primo de Rivera, que era el teniente general mas antiguo.

Dicen de Málaga que al verificarse hace pocos dias en el cementerio de San Miguel de aquella capital la exhumacion de los restos del finado D. Francisco Diaz Loma, sacerdote que falleció en el año 1806 siendo capellan de la cárcel, se observó que el cadáver estaba momificado y la casulla sin el menor deterioro.

Aquel fué trasladado al depósito, donde estará hasta que disponga el Sr. Obispo de la diócesis.

INFORMACION TELEGRAFICA

El ministro de la Guerra dirigió despachos á los gobernadores generales de Cuba y Puerto-Rico, dándoles instrucciones para las fortificaciones que han de ejecutarse en dichas islas.

Muy pronto se enviarán los cañones de grueso calibre, algunos de los cuales serán de treinta centímetros y medio para reformar las defensas de los principales puertos en relacion con los adelantos modernos de la marina de guerra.

Las instrucciones del Gobierno detallan al mismo tiempo las obras que deben ejecutarse.

Los trabajos comenzarán desde luego, sin perjuicio de las defensas submarinas en Cuba, para las cuales se ha enviado el material necesario.

La Discusion, de la Habana, publica una interview referencia á la política de los Estados-Unidos, en cuya interview dice que los americanos, no obstante sus simpatías por los insurrectos, nada harán que pueda perjudicar á España, ni reconocerán la beligerancia de los rebeldes, pues es imposible hacerlo hoy.

Dicho diario ensalza al general Mariñez Campos y declara que Norte América respeta á España.

Madrid, 14.—Esta tarde se ha podido celebrar Consejo de ministros bajo la presidencia de la Regente en Palacio. El señor Cánovas ha hecho un resumen de la política exterior, reseñando la situación de Francia respecto del Gobierno, y el pánico que hubo en aquella nación á consecuencia del crac de las minas de oro.

También se ha ocupado de la actitud de las potencias europeas con relación á los desórdenes de los armenios.

Ha tratado luego de la marcha de los asuntos de la Península y de la campaña de Cuba, manifestando que en breve se emprenderá una enérgica campaña, añadiendo que aun no se tiene noticia oficial referente á que el cabecilla Antonio Maceo se encuentre en Las Villas.

Ha manifestado que el Gobierno esta identificado con los proyectos del general Martínez Campos, al cual enviará el Gobierno en breve más refuerzos hallándose dispuesto á enviarle todo cuanto pide.

Cerillas

Hoy en día, es muy fácil no haya nada tan difícil como comprar una caja de fósforos.

Entiéndase, buena; porque si se trata de comprarla mala es lo más fácil que he conocido.

En este país, ya se sabe: arrendar, establecer el monopolio de un artículo, equivale á colocar este artículo bajo las patas de los caballos y el consumidor á las de los arrendatarios.

Cuando aqui todos fabricaban fósforos, éstos podían pasar. Exceptuando que de cada dos se perdía uno, y si el viento soplaba una mijita de una caja se podían aprovechar unos treinta ó unos cuarenta por ciento.

Hoy, desde la fatal ley del 92, cual fecha desastrosa, se estampa como una especie de *tragala* en cada cajetilla, y la *raza* de los fósforos buenos ha quedado extinguida.

¿Compran Vds. una caja? No traten de indagar la cantidad de las cerillas.

—¿Que son azules ó encarnadas?

El vendedor no lo sabe. Lo único que puede justificar es que ha dado cinco céntimos.

Defendida por la inviolable faja, simbolo del monopolio, la caja es un secreto que el comprador no puede descifrar hasta que la ha pagado.

Después que los fósforos sean de V., rom-

pan la faja, examinen las cerillas, echen la faja al aire... ¡hagan lo que les de la gana! la Arrendataria se mofa de eso; ya ha cobrado.

¡Valientes chascos me he llevado después de comprar una caja de cerillas! porque estas, como los partidos políticos, como de todas las cosas malas, hay una gran variedad.

Ejemplos. Una clase: unas cerillas que en el momento de frotar cae el fosforo, sin antes encenderse, ya pueden efectuar dicha operación con todo el cuidado posible; la cabeza fosfórica se empeña en no inflamarse é *irse de las suyas*, y lo hace sin ningún género de consideraciones.

Otra clase: cerillas que se encienden, brillan un momento... é inmediatamente se apagan.

Parece que han venido en este mundo solamente para probar que son cerillas... y retirarse al instante á la vida privada de la obscuridad ó á la obscuridad de la vida privada.

Tercera clase; las cerillas con detonación; estas tienen parte en el diablo, pues al menor contacto ¡pém!... lo mismo que si se quejasen del roce sufrido.

Estas últimas son las que más me fastidian.

Eso de que en la calle, en el café, en el salón de descanso de un teatro uno no pueda encender una cerilla sin que toda la gente que se halle en derredor se entere, me ataca los nervios y subleva mi natural modestia.

Enhorabuena que cuando los reyes se casen ó se mueran, ó nazcan ó celebren sus días se haga una salva; pero que se haga ¡pim! ¡pem! cada vez que nosotros encendamos un cigarro, no encuentro que sea natural.

Hay, finalmente—y como la más calamitosa la he dejado para lo último—una clase de fósforos que se encienden y arden; pero ¡ay! en vez de dar luz dan humo.

Arrimar una cerilla de esta clase al cigarro y quedar enmascarada la fisonomía del desventurado fumador es obra de un momento.

Ni el alquitrán, ni la resina producen un humo tan compacto y enmascarador.

El porvenir de España es negro ¡muy negro! pero la cara de estos desventurados que gastan estas cerillas... lo es más, mucho más.

(El Heraldo)

GACETILLA.

Como «El Noticiero» de esta ciudad, ha llegado á comprender, aunque no lo confiese, que anda en terreno inseguro y que ha venido sosteniendo hasta ahora lo que era insostenible, cual es querer presentar bajo el aspecto de inofensivas á la Moral unas composiciones abiertamente opuestas á las buenas costumbres, que dicho periódico publicó; acordándose al último, que al buen callar llaman Sancho, se despidió ayer de nosotros sin dar por eso su brazo á torcer. No lo extrañamos. Es muy costoso en el hombre reconocer los errores que ha padecido, mayormente cuando ha de hacer pública retractación de ellos. Inútil es por consiguiente, pretender arrancar una confesión sincera, á quien está empeñado en no hacerla. Por eso «El Noticiero» no ve *inmoralidad* en las composiciones que reprodujo, porque no quiere verla ó bien si la vé que es lo más probable, no quiere manifestarla. Pero, aún cuando no se alcance la confesión del reo, siendo notoria la falta y hallándose plenamente justificado el hecho, no se exime al delincuente de la culpabilidad y de las consecuencias que la ley le impone. En la conciencia de todas las personas imparciales, ménos en la de «El Noticiero», que

al parecer es muy lata, es cosa evidente la *inmoralidad* que encierran las composiciones consabidas, por ser en ellas ridiculizadas la Religión y una de las virtudes más principales para el individuo y la sociedad, presentando al propio tiempo uno de los vicios más degradantes bajo cierto aspecto halagador y lisonjero. ¿Pueden ser morales composiciones de esta índole?

Dijo «El Noticiero», en su número correspondiente al 12 del actual, «hay que decirle, (á EL VIGIA) que juzgando con el criterio estrecho y mezquino con que juzga las obras literarias, tendríamos que desterrar ó echar al fuego nuestra literatura picaresca antigua y moderna.» Como si todas las obras del género picaresco, fueran iguales á las censuradas por nosotros, lo cual es una suposición errónea y ajena enteramente á la verdad. Hay en efecto, algunas obras que componen aquella literatura defectuosas como las de «El Noticiero», pero en cambio hay muchas entre ellas y por consiguiente no *tendremos que echarlas todas al fuego*, que son buenas en todos los sentidos. Ahí están las novelas morales y misceláneas de Alonso Martínez, de Cervantes, Lope de Vega, Montalban, Lozano, Tirso, Salas Barbadillo, María de Zayas y otras mil que nos es imposible numerar, en cuyas obras se distingue el carácter de la literatura española, como en general el del pueblo español, por su dignidad y mesura, en oposición á la ligereza de los chistes de mal gusto y á las extravagancias de ficciones inverosímiles. «El Arte cumple su misión cuando produce la *belleza*,» ha dicho «El Noticiero». Pues nosotros creemos con el insigne maestro en literatura, D. Manuel Milá y Fontanals, que, «sea cual fuere el objeto inmediato de la obra artística, ha de sujetarse á la ley prescrita: *ha de ser bella y buena*,» «porque, añade el mismo autor, la obra del arte como todos los productos del hombre *ha de contribuir á su manera al triunfo del bien*, al orden universal. D. José Gomez Hermosilla, en su obra *arte de hablar* dice igualmente: «es necesario que ante todas cosas *reine constantemente en las composiciones prácticas la moral más pura*, que sus autores no se permitan la menor liviandad, ni siembren máximas, que de cualquier modo puedan ser opuestas á las buenas costumbres.» Estudie pues «El Noticiero» á estos autores y no haga como Fr. Gerundio que dejó sus estudios para meterse á predicador. Sobre todo, los autores que le citamos, son de mayor confianza que el parteista Kant que nos cita el colega, indicando ya con esto cuales son los libros de su devoción.

Por último, hé aquí la nota de la cual sacamos nuestro aserto respecto á Ovidio; D. Joaquín Espar, en su obra *autores selectos*, cuarta edición, tomo tercero dice; «tuvo noticia Augusto del admirable talento de Ovidio, por lo que le dispensó en su corte los más distinguidos honores y beneficios; pero habiendo Ovidio publicado un poema con el título *Arte de amar*, Augusto que estaba ya bastante resentido con él por ciertos lances que le habian pasado, tomó pié de la publicación de esa obra *perniciosa* para desterrarle á la villa de Tomos, en el ponto Euxino.» En cuanto á la *Celestina*, dice el Sr. Fontanals, en su obra *Principios de Literatura general y española*, página 313, «que es notabilísima por el lenguaje y la pintura de caracteres, pero de fondo en gran parte *abyecto y repugnante*. Luego aunque Menendez Pelayo la clasifique de maestra en el arte, según «El Noticiero», nosotros la consideramos *inmoral* y por consiguiente defectuosa é imperfecta, porque no cumple el fin del arte.

Resúmen: las composiciones que reprodujo son *inmorales*, por no estar conformes á los principios religiosos y de buenas costumbres: que es una temeridad y un error nivelar dichas composiciones con todas las que forman la literatura picaresca antigua y moderna que la *Moralidad es esencial é indispensable* á la obra de Arte, para cumplir el fin que éste tiene, y que por último, «El Noticiero» no ha acertado en sus afirmaciones, sino que ha resbalado mucho, no queriendo sin embargo confesar sus yerros. Y por hoy tambien terminamos nosotros, hasta que las aberraciones del colega nos provoquen de nuevo á la lucha.

Segun nuestras noticias, mañana son esperados en Mahon dos Padres Capuchinos que vienen del Continente para predicar durante algunos dias en esta isla. Tenemos entendido que uno de ellos empezará desde luego su predicacion en las parroquias de S. Francisco y Sta. María de aquella ciudad, y que el otro lo hará igualmente en la villa de Alayor, desde donde es probable que venga á esta ciudad. Mucho nos alegraría poder oír la divina palabra de boca de estos Religiosos de vida tan edificante y ejemplar.

Se hallan, para ser entregados á los interesados, en la Secretaria de este Ayuntamiento, los pases y certificados de redención del servicio militar, pertenecientes á los reclutas:

Juan Bagur Bosch.

José Mercadal Venys.

Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra, que el contingente de reclutas del último reemplazo pertenecientes á estas islas destinados á Puerto-Rico, contingente que se ha sacado de los mozos que tenían los números comprendidos entre el 550 y 600, sea embarcado el día 22 del actual á bordo del vapor «San Ignacio» que irá á Palma para recoger el Batallon provisional de Cuba.

El próximo viernes, conforme anunciamos en lo seccion religiosa, en la iglesia de Maria Auxiliadora con motivo de ser la fiesta de Santa Cecilia; por la mañana de seis á ocho de la misma habrá varias misas rezadas. A las diez Misa mayor solemne á toda erquesta, oficiando el M. I. señor Dr. D. Antonio Sintés Canónigo Penitenciario, y ocupando la sagrada cátedra el Rdo. D. Juan Mascaró Beneficiado del Concordato. En el ofertorio tocará la Banda de música dirigida por D. Guillermo Alba.

En la tarde del lunes fué embarcada en la balandra «Paca» una pobre mujer demente, que es conducida á la capital de la provincia.

El *Isteño* del viernes publica una carta del pueblo de Santa Margarita participándole que el miércoles por la mañana, pocos minutos antes de las cinco, se sintió un ligero temblor de tierra, que aunque de poca intensidad, fué bastante para alarmar seriamente á los habitantes de dicha población, no faltando quien observó que la oscilación había ido de Sur á Norte, explicándose que en la parte Sur se sintiera con más fuerza que en la parte Norte, según se desprende de los datos recogidos.

Por fortuna no ocasionó ninguna desgracia personal ni siquiera desperfectos notables.

Entre las muchas estadísticas curiosas, y bastantes de ellas inútiles con que se entretie-

nen los aficionados, encontramos ésta que trascribimos.

Las regiones que existen en el globo y están todavía sin explotar, según detalle presentado al Congreso de Geografía de Londres por Logan Tolley, son los siguientes:

	Kilómetros cuadrados.
En Africa.	10.500.000
En regiones antárticas.	8.000.000
En regiones árticas.	5.000.000
En Australia.	3.620.000
En América del Norte.	2.410.000
En América del Sur.	800.000
En diferentes islas.	800.000
En Asia.	400.000

De esta estadística se deduce que aun trascurrirá mucho tiempo hasta que se haya descubierto todo el mundo que habitamos.

Revistas recibidas.

El número correspondiente al 5 de Noviembre de 1895 de «La Ciudad de Dios» contiene el siguiente sumario:

Las «obras de Zola» por D. Enrique Serrano Fatigati. «Las Antropología moderna», por el P. Fr. Zacarías Martínez.

«La Literatura Hispano-Americana», por el Padre Fr. Francisco Blanco García.

«El Corazón de María y el Corazón humano», por el Padre Fr. Marcelino Gutiérrez.

«Catálogo de Escritores agustinos españoles, portugueses y americanos», por el P. Fr. Bonifacio Moral.

«Revista Canónica.»—Sobre testamentos y últimas voluntades.—Sobre validez de un matrimonio.—Concesión de indulgencias, por el P. Fr. Anselmo Moreno.

Crónica general.

Observaciones meteorológicas.

Los Grandes Almacenes de El Siglo, acaban de publicar el Catálogo de la próxima Temporada de Invierno, ilustrado con profusión de grabados y figurines última novedad para Señoras, Caballeros y Niños.

El catálogo y muestras se remiten gratis y franco de portes á quien lo solicite, dirigiéndose por correo á los propietarios de los citados Almacenes, Sres. Conde, Puerto y C.^a, Rambla de los Estudios, 5 y 7, Barcelona.

DESPUES DE LA INFLUENZA.

Las amarillentas hojas tapizan con sus notas de triste color el concierto matiz de la tierra, las gotas de lluvia caen sobre ellas como lágrimas de despedida al sol estival; los frios han llegado y con ellos los catarros, las afecciones bronquiales y la terrible influenza que aun cuando no mortal, deja tras si un largo periodo de sufrimientos más molesto que la enfermedad misma.

En ese periodo de decaimiento y estenuación, así como para tonificar y preservar el organismo, todos los médicos recetan una cucharadita de Kola Astier (granulada), antes de cada comida; pues están seguros de que la debilidad desaparece y con ella las angustias y el malestar que ocasiona la depresión de las fuerzas físicas.

La Kola Astier se ha hecho ya un preparado tan popular que figura en el Memorandum de los Doctores, así como en la medicina casera de las familias. Ella es soluble en todo líquido acuoso, es agradable al gusto y sus efectos son rápidos. La Kola Astier debe hallarse siempre á la mano de todos.

Pedidla en todas las farmacias. El Depósito general se halla en la Farmacia Astier; 72, Avenue, de Kléber, Paris.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid, 20.—3 m.

La expedición filibustera mandada por Carrillo ha desembarcado en Gibara.

Anunciase otra partida que conduce el vapor inglés Teliot.

Asegúrase haber sido herido el general Suarez Valdés.

Madrid 20.—3 mad.

El consul de España en Jamaica telegrafía que sospecha se han verificado varios desembarcos de laborantes en las inmediaciones del pantano Zapata.

Tres mil insurrectos esperan el momento para correrse hacia Matanzas.

Subasta

El día 3 de Diciembre se venderá en licitación verbal si la postura fuera del agrado del vendedor, la casa n.º 20 de la calle de S. Juan de esta ciudad.

El acto tendrá lugar á las 11 en el despacho del notario Sr. Anglada

LA GUERRA DE CUBA.

Ataque á un convoy.

El día 5 salió de Trinidad el teniente Moreno, del batallón de Vizcaya, con un sargento y 30 soldados para ir á Mayaguama.

El objeto de la expedición era conducir fondos para pagar á las tropas de los destacamentos de aquella zona.

Al llegar á Sabana la Mar, de un potrero se destacaron algunos cientos de rebeldes, que comenzaron á fogear á las tropas de Vizcaya.

Mandaba la fuerza rebelde el cabecilla Sandoval.

El fuego duró una hora. Nuestros soldados mataron al mulato Morales é hirieron al cabecilla Sandoval, á quien una bala atravesó una mano.

Tres rebeldes heridos quedaron en el campo.

Voluntarios para Cuba.

Procedentes de Madrid han llegado á Cádiz 113 voluntarios, que marcharán á Cuba en el vapor correo «Alfonso XII» con otros 400 concentrados allí pertenecientes á diversas regiones.

El general Bazán ha aplazado su viaje, irá con el batallón de Pavia, cuyo regimiento mandó hasta ser ascendido.

El vapor correo lleva un millón de duros, cuatro cañones de bronce, 800 granadas, metralla, armamento pertrechos y un modelo de machetes para oficiales, que ha de ser ensayado.

También lleva para Puerto Rico mucho material de guerra.

Al amanecer de hoy era esperado en Cádiz el «Buenos Aires», y este mismo llevará el veinte y dos á los generales Pando, Pin y otros.

Nuevas tropas en Santa Clara.

La columna del general Navarro, compuesta de los batallones de Valladolid y Cuba artillería y caballería, que forman un total de 2.000 hombres ha llegado á Santa Clara.

El general en jefe continua en la mencionada ciudad, capital de la provincia de su nombre.

Máximo Gómez dividió parte de su fuerza, mandando en la vanguardia á Mirabal, que fué el que penetró en la jurisdicción de Sagua, donde aun se encuentra, creyéndose que su objetivo, obedeciendo las órdenes de Máximo Gómez, es penetrar en la provincia de Matanzas y procurar evitar la zafra en la mencionada jurisdicción de Sagua y en la referida provincia.

El titulado generalísimo insurrecto, con el grueso de sus fuerzas, y evitando un encuentro con las tropas que manda el general Suárez Valdés, se corrió hacia el Sur, á través de las lomas contra las de Santa Clara, dirigiéndose á la Siguaneya.

Asegúrase que allí se encuentra el grueso de las partidas rebeldes de las Villas, mandadas por Roloff, y que Máximo Gómez va á dirigir personalmente los movimientos de los insurrectos.

Dícese que Máximo Gómez aceptará el combate cuando se vea acusado por nuestras columnas; pero las gentes conocedoras de la estrategia del cabecilla dominicano y que recuerdan la guerra de los diez años, aseguran que sólo en condiciones notablemente ventajosas para los separatistas se batirá Máximo Gómez.

El general Martínez Campos saldrá al frente de las tropas en la operación combinada sobre la Siguaneya.

Los que aquí aseguran que el cabecilla Máximo Gómez resistirá con el grueso de las partidas de Las Villas el ataque de nuestras tropas en las estratégicas posiciones de la Siguaneya, se fundan en que la Junta revolucionaria de Nueva York exige grandes encuentros y alguna acción campal importante para poder levantar la opinión en los Estados Unidos y asegurar el reconocimiento de la beligerancia en la próxima reunión de la Cámara y del Senado americanos.

Propósitos de Maceo.

Los telegramas de la línea del Jucaro que acaban de recibirse confirman lo expuesto en mis anteriores despachos, de que el propósito de Maceo, de acuerdo con Máximo Gómez, es invadir Las Villas y Matanzas para impedir la zafra.

La marcha de Maceo, que en tan poco tiempo ha recorrido casi una mitad de la isla, atravesando parte del Departamento Oriental, la provincia de Puerto Príncipe y toca ya á la de Santa Clara, produce gran excitación y deseo de aplicarle pronto correctivo. Los nuestros, con mucho ardimiento, anhelando que den la cara para hacerles sufrir el castigo que llevan siempre que combaten y no se dedican á incendiar propiedades indefensas ó matar gente pacífica del campo.»

Lo que cuesta la guerra.

Hace ya muchos días—dice *El Liberal*—que en los círculos de esta capital, la Habana, ocupanse las gentes en hacer cálculos, más ó menos aproximados, de las víctimas que cuesta hasta ahora á España la insurrección de Cuba y de los sacrificios pecuniarios que impone.

Claro es que el sentimiento patrio se impo-

ne en todos los cálculos, sobre los sacrificios de sangre y de dinero; claro es que es mayor cada día en todos el notable propósito de no escatimar nada á lo que pide el honor de la patria; pero esto no es obstáculo para que los comentaristas se hagan cruces al saber aproximadamente lo que cuesta la insurrección.

Hoy he logrado averiguar de una manera exacta el gasto diario que cuesta la guerra.

Se gastan todos los días 158.000 duros.

El valle de Siguaneya.

Las noticias que han transmitido algunos corresponsales anunciando una importante operación combinada sobre el valle de Siguaneya han despertado gran interés y todo el mundo aguarda con ansiedad que se confirmen oficialmente.

Hasta ahora, como de costumbre, nada se ha dicho en los centros oficiales que se refiera á aquel rumor.

Particularmente se sabe que las proyectadas operaciones las dirige el general Martínez Campos, el cual se halla en Santa Clara.

El valle de Siguaneya está situado en los confusos grupos del Guamuhaya; tiene unas tres leguas de Este á Oeste, desde el abra por donde sale el Jibacoa (rio del Ay) hasta el saltadero ó cascada de la Siguaneya, por donde corre el río de la Hanabanilla para confluir con el Arimao.

La mayor anchura del valle es de una legua, y está sumamente cerrado por varias cadenas de lomas, como son las cadenas de Siguaneya por el Sur, las lomas del Alcalde y de la Helladura del Cuabal al Oeste, la sierra de la Jara por el Norte, y las lomas de Orano al Este.

Limitan también al valle el abra del río Negro, por donde entre éste y le baña; el abra del Guanayara al Este-Noroeste, entre la sierra de la Jara y las lomas de Orano, y el abra largo y sinuoso del Jibacoa, por donde sale este río para el valle llamado especialmente de Jibacoa, que se halla separado del de Siguaneya por dichas lomas de Orano.

Como el valle es muy bajo con respecto á las alturas que la ciñen, y le riegan, además del Hanabanilla, del río de los Negros y de los arroyos de Siguaneya y de Guanayara, varios manantiales, está casi siempre anegado y lleno de lagunas, por lo que apenas es habitable, y los combates han de ser en él penosísimos.

Tal es el lugar que, según todos los indicios, va á ser teatro de importantes acontecimientos.

D. Rafael Farnés Sintes, Juez Municipal de la Ciudad de Ciudadela.

Hago saber: que el día veinte y cinco corriente y á las once de su mañana, se venderán en pública subasta, en la audiencia de esta Juzgado, los muebles y efectos que á continuación se expresan, embargados á José Salas Macías en méritos del Juicio verbal celebrado con D. Bartolomé Pons Bagur, vecinos de esta Ciudad, sobre pago de cantidad:

Tres botellas vino moscatel, justipreciadas en tres pesetas sesenta y cinco centimos.

Tres idem de aguardiente, en dos pesetas veinte y cinco centimos.

Cinco idem vino jerez, seco, en seis pesetas y cinco centimos.

Dos idem caña, en una peseta sesenta y cinco centimos.

Dos idem rosa, en dos pesetas cinco centimos.

Una idem menta, en una peseta veinte y cinco centimos.

Siete mesas de pino usadas, en tres pesetas cincuenta centimos una.

Ocho tazas de cristal con sus platillos y cucharitas, servicio de café, en siete pesetas.

Un quinqué con bomba redonda y correspondiente pié de metal, en tres pesetas cinco centimos.

Una docena copillas de cristal para licor, en cuatro pesetas.

Dos cafeteras de metal, en dos pesetas veinte y cinco centimos.

Cuatro sillas de pino usadas, en cuatro pesetas.

Una mesa á dos hojas, al parecer de pino, en siete pesetas.

Cuatro cuadros pequeños en una peseta.

Un colchón de tela lista encarnada y aplomada, en veinte pesetas.

Para tomar parte en la subasta, deberán los licitadores exhibir su cédula personal y consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de su valor según justiprecio, devolviéndose á sus correspondientes dueños dichas consignaciones, á excepción de las que correspondan al mejor postor que se conservarán en depósito como garantía y en su caso, como parte del precio del remate, sin que se admitan posturas que no cubran las dos terceras partes de dicho justiprecio.

Dado en Ciudadela á 14 Noviembre de 1895.—Rafael Farnés.—Ante mí, Damian Piza Srio.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS, á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.

Obra nueva

PER FE GANA

Caldereta d' articles menorquins amb molt poch such y una mica de pebre cohent,

per N^o ANGEL RUIZ Y PABLO

Un folleto de 100 páginas que contiene los siguientes artículos en prosa menorquina: Pròlech.—Còros.—Glosat.—Un bon homo.—Cansos de fandango.—Carta d' un mahonès.—Vòts.—En Jordi Busques.—Clases pasivas, novel·leta.

Se vende en esta imprenta al precio de 3 reales vellon el ejemplar.

DIETARIO PARA 1896

Dirigirse á esta imprenta.